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ДВНЗ сьогодні виступає головним учас-
ником відносин у сфері економіки знань, 
тому їх діяльність безпосередньо пов’язана з 
інтелектуальною діяльністю і, як наслідок, із 
її основним продуктом — об’єктами права 
інтелектуальної власності. На основі аналізу 
положень актів, що регулюють відносини 
інтелектуальної власності, та здобутків ві-
тчизняних й зарубіжних фахівців у цій сфе-
рі, нами було встановлено, що до критеріїв 
виникнення прав на об’єкти права інтелек-
туальної власності можна віднести:

1. Властивості об’єктів права інтелектуаль-
ної власності.

2. Правовий статус суб’єкта права інтелек-
туальної власності.

Вище було встановлено, що ДВНЗ України 
можуть бути суб’єктами права інтелектуаль-
ної власності щодо різних об’єктів. Визначені 
об’єкти права інтелектуальної власності мож-
на умовно розподілити на ті, де є особа твор-
ця, і ті, де її немає, від чого залежить порядок 
оцінки та постановки на облік. 

Про важливість вартісної оцінки об’єктів 
інтелектуальної власності висловлюються й 
російські науковці, які пропонують прово-
дити її за умов:

1) уступки та передавання прав на викори-
стання ОПІВ;

2) визначення розміру винагороди автора 
ОПІВ та осіб, що сприяють їх застосуван-
ню;

3) обліку та заохочення творчого внеску 
викладача;

4) оцінки розміру ОПІВ для цілей бухгалтер-
ського та податкового обліку;

5) оцінки розміру збитку при порушенні 
прав на ОПІВ [1, с. 124–125].

Методичні особливості, які визначають 
підходи до оцінки (таб. 1.), оцінки об’єктів 
інтелектуальної власності ДВНЗ безпосе-
редньо пов’язані: з цілями та завданнями 
оцінки та з видом об’єкта права інтелекту-
альної власності, що підлягає оцінці. 

З огляду на критичний аналіз норматив-
них актів з оцінки та надбань вітчизняних 
й зарубіжних вчених, основним у практиці 
розрахунку вартості прав на об’єкти інте-
лектуальної власності є дохідний метод. 
Разом з тим, Порядок визначення оціноч-
ної вартості об’єктів права інтелектуальної 
власності, що перебувають у державній 
власності або були створені (придбані) за 
державні кошти, з метою зарахування на 
бухгалтерський облік зазначає, що такий 
розрахунок відбувається на основі витрат-
ного підходу через визначення витрат на 
створення та охорону ОПІВ.
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Специфікою оцінки нематеріальних акти-
вів у складі майна ДВНЗ постає також те, що 
більшість об’єктів є новоствореними та та-
кими, що ще не були в експлуатації, і тому 
економічний результат від їх використання 
можна визначити як очікуваний [2, с. 122].

Задля ефективного здійснення оцінки не-
обхідно використовувати відповідні методи-
ки, розроблені на основі практичного досві-
ду з урахуванням норм чинного законодав-
ства. Найбільш відомою і поширеною ме-
тодикою, яка використовується для оцінки 
об’єктів нематеріальних активів у наукоміст-
кій галузі, є Методика визначення економічної 
ефективності використання в народному 
господарстві нової техніки, винаходів і раці-
оналізаторських пропозицій, затверджена 
постановою ДКНТ СРСР, Держ пла ну СРСР. 
АН СРСР, Держкомвинаходів СРСР від 
14 лютого 1977 р. № 48/16/13/3. Ця Мето-
дика побудована на засадах порівняння еко-
номічної ефективності виробництва до і 
після впровадження новації. Еконо мічний 
ефект обчислюється відповідно до річного 
обсягу виробництва нових засобів праці або 
випуску продукції за новими технологіями 
чи із застосуванням нових способів органі-
зації виробництва та праці. Пе рехід до рин-
кових умов господарювання зумовив необ-
хідність визначення цін на науково-технічну 
продукцію у разі її відчуження, тому наразі в 
Україні для оцінки вартості права на ОПІВ 
використовуються Мето дич ні рекомендації 
з визначення прибутку від використання 
об’єктів промислової влас ності та Методика 
оцінки майнових прав інтелектуальної влас-

ності, Методичні рекомендації з бухгалтер-
ського обліку та оцінки прав на об’єкти інте-
лектуальної власності в бюджетних устано-
вах, тим не менш, за певною модифікацією 
вони можуть використовуватись в ринкових 
умовах відносно нових конструкцій або но-
вих технологій. Н. І. Доб рякова [3, с. 46] 
слушно зауважує, що вузівська наука безцін-
на, це невичерпне джерело нових ідей та 
технологій, які розробляються переважно за 
рахунок держбюджету та відповідають усім 
умовам залучення їх до господарського обігу.

Проаналізувавши склад нематеріальних 
активів ДВНЗ, хотілося б ще раз звернути 
увагу на необхідність всебічного вивчення 
правової природи нематеріальних активів 
кожного з численних їх видів з метою усу-
нення протиріч у законодавстві та ефектив-
ного їх обліку, що дасть змогу ДВНЗ сфор-
мувати власний кластер на ринку нематері-
альних активів як одного з дійових механіз-
мів запровадження моделі інноваційного 
університету — головного суб’єкта 

Враховуючи їх значимість для інно-
ваційного розвитку в контексті інтеграції 
національного освітнього та наукового 
простору до європейського, вбачається, що 
дослідження особливостей використання 
саме цього об’єкту нематеріальних активів є 
найбільш актуальним.

Сучасний стан розвитку вітчизняної осві-
ти в контексті інноваційного розвитку дер-
жави окреслений низкою нагальних проб-
лем, головними з яких є невідповідність 
структури та змісту освіти потребам ринко-
вої економіки та недостатній обсяг фінансу-

Таблиця 1
Підходи до оцінки нематеріальних активів

Підхід Метод Види нематеріальних  
активів

Доходний – ґрунтується на 
визначенні очікуваного при-
бутку від використання нема-
теріального активу

1) капіталізації прибутку
2) дисконтування майбутніх 
грошових потоків
3) виграшу в собівартості.

права промислової
власності та охоронні
документи й ліцензії

Витратний – ґрунтується на 
вивченні можливостей інвес-
тора щодо придбання нема-
теріального об’єкта

1) прямого відтворення вар-
тості заміщення
2) початкових витрат
3) відновної вартості

права промислової
власності

Ринковий – ґрунтується на 
принципі ринку, що ефектив-
но функціонує, на якому ін-
вестори купують і продають 
активи аналогічного типу, 
приймаючи при цьому неза-
лежні індивідуальні рішення 

1) порівняльного аналізу при-
бутку
2) звільнення від роялті

ідентифіковані
нематеріальні активи
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вання наукової та науково-технічної діяль-
ності. Без вирішення найактуальніших пи-
тань сучасного розвитку вищої освіти нау-
ково-освітня спільнота України не може 
ефективно працювати, тому першочерго-
вим завданням на сьогодні є перехід на інно-
ваційний тип освіти з подальшим впровад-
женням новітніх інформаційних технологій 
та досягненням високої якості освіти [4, с. 343]. 
Приміром, Стратегія інноваційного розвит-
ку України на 2010–2020 роки в умовах гло-
балізаційних викликів передбачає реформу-
вання організаційно-функціональної струк-
тури науки, розвиток інноваційних структур 
шляхом створення наукових та науково-тех-
нічних центрів. Разом з тим механізм запро-
вадження інноваційної складової у діяль-
ність вітчизняних суб’єктів господарюван-
ня, у тому числі доведення інновацій до 
споживача, недостатньо опрацьований як 
практично, так і теоретично. Тому для вирі-
шення окреслених завдань необхідно, перш 
за все, реформувати чинне законодавство 
України у сфері освітньої діяльності та гар-
монізувати його із законодавством Євро-
пейського Союзу.

Закон України «Про вищу освіту» (Прим. 
втратив чинність) у попередній редакції не 
передбачав серед основних завдань ДВНЗ 
здійснення інноваційної діяльності. Зако-
нодавчо обмежувалась реалізація природної 
функції освітнього закладу із здійснення на-
укової та науково-технічної діяльності, яка є 
ключовим ланцюгом в процесі розробки 
інноваційного продукту. Такий стан речей є 
дегративним та цілком не відповідає вимо-
гам сьогодення, а саме гальмує процес залу-
чення ДВНЗ до європейського та світового 
освітнього простору. 

Основні засади реформування системи 
освіти та її перехід на інноваційний шлях 
розвитку був закріплений Національною 
стратегією розвитку освіти України на 
2012–2021 рр. Ця Стратегія передбачає, зо-
крема, підтримку наукової та інноваційної 
діяльності. Разом з тим така підтримка об-
межується лише пропозиціями теоретич-
ного характеру, які взагалі стосуються лише 
організації навчального процесу. Вирішення 
ж наріжної проблеми — перехід вищої 
школи на інноваційний шлях — потребує 
конкретних дій: створення розвиненої інно-
ваційної структури, яка відповідає європей-
ським та світовим стандартам. 

Свого часу О. В. Куцурубова–Шевченко 
визначила перший етап у вирішенні цієї 
проблеми — конкретизувати основні завдан-

ня для ВНЗ IV рівня акредитації, додавши 
інноваційну функцію та обов’язковий по-
казник їх результатів діяльності — участь в 
інноваційних відносинах, яка може бути ре-
алізована шляхом створення відокремлених 
наукових підрозділів з правом здійснення 
комерційної інноваційно-господарської ді-
яльності, малих інноваційних підприємств, 
наукового парку тощо [5, с. 14]. Схожої дум-
ки дійшли й автори Закону України «Про 
вищу освіту». Так, він не лише виділяє серед 
провідних видів діяльності інноваційну, але 
й пропонує основні форми її здійснення на-
ціональним вищим навчальним закладом 
через формування на своїй базі інновацій-
них структур різних типів (наукові та техно-
логічні парки, бізнес-інкубатори, малі під-
приємства тощо) на засадах поєднання інте-
ресів високотехнологічних компаній, науки, 
освіти, бізнесу та держави з метою виконан-
ня і впровадження інноваційних проектів. 

Взагалі інновації розуміються у двох аспек-
тах: як явище та як процес. У першому ви-
падку інновація являє собою будь-яку ціле-
спрямовану зміну технології управління, що 
орієнтується на заміну її елементів для при-
скорення, пом’якшення або поліпшення ви-
конання поставлених завдань. У другому — 
технологічному аспекті інновація розгляда-
ється як процес, що включає стадії її роз-
робки, впровадження, засвоєння і стабіль-
ного ефекту [6, с. 4]. Серед існуючих сьогод-
ні визначень інноваційної діяльності най-
більш вдалим в рамках освітньої діяльності, 
на нашу думку, вбачається наступне: «інте-
лектуальна, творча діяльність, спрямована 
на отримання та подальше використання 
нових знань у різних галузях науки та техні-
ки, що полягає у проведенні фундаменталь-
них та/або інших, необхідних для отриман-
ня інноваційного продукту наукових дослі-
джень, а також подальшому впровадженні 
отриманих результатів у виробничу та/або 
іншу сферу в результаті чого досягаються 
економічний, екологічний та/або інші соці-
альні ефекти» [7, с. 8]. Такий підхід є досить 
виваженим і відповідає основній умові гос-
подарської діяльності ДВНЗ — неприбут-
ковості, тобто усі отримані у разі інновацій-
ної діяльності кошти йдуть виключно на 
задоволення власних потреб закладу, у тому 
числі зміцнення матеріально-технічної бази 
як необхідного підґрунтя подальших науко-
вих та науково-технічних розробок.

Одним з головних чинників інноваційного 
розвитку вищого навчального закладу ви-
ступає процес комерціалізації результатів 
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науково-дослідної діяльності, що забезпечує 
досягнення конкурентних переваг при 
введенні отриманих результатів у господар-
ський обіг в якості нового продукту або 
нової технології [8, с. 111]. 

В узагальненому вигляді під комерці алі-
зацією розуміють діяльність суб’єкта госпо-
дарювання, яка спрямована на отримання 
прибутку. На сьогодні існує хибне уявлення 
про те що комерціалізація стосується лише 
об’єктів права інтелектуальної власності яку 
розуміють як процес формування інтелек ту-
ального продукту з можливістю його по-
дальшого відчуження на ринку немате рі-
альних активів з метою отримання прибутку, 
необхідного для виконання статутних завдань. 
Особливу роль у процесі комер ціалізації 
ОПІВ відіграє держава, і це не випадково, адже 
більшість наукомістких об’єктів розробля-
ються в системі ДВНЗ та Національної 
академії наук і її структурних підрозділів. 

Разом з тим, ми спробуємо аргументувати 
власну класифікацію форм комерціалізації 
нематеріальних активів ДВНЗ, Виходячи з 
вищезазначеного, ми бачимо, що процес 
комерціалізації може відбуватися щодо 
розробки і реалізації конкретного активу 
під замовлення та реалізації прав на актив, 
який був створений в процесі виконання 
своїх наукових та науково-технічних фун-
кцій, або за рахунок власного фінан су-
вання. Перш за все необхідно з’ясувати, 
що таке інно ваційний цикл, одним з еле-
ментів якого є комерціалізація. В умовах 
планової еко но міки та пануючої державної 
форми влас ності така інфраструктура 
працювала на дійно і забезпечувала стійке 
живлення про мисловості новими техно-
логіями, у СРСР існувала досить чітка, але 
недо статньо ефективна схема запро вад-
ження результатів НДР до господарського 
обігу (рис. 1).

Рис. 1. Схема інноваційного циклу у Радянському Союзі

Але в умовах ринкової економіки з 
інноваційного ланцюга випала вирішальна 
ланка — науково-дослідний інститут, що 
спричинило необхідність розроблення 
механізмів комерціалізації, які б відповідали 
вимогам сьогодення. Головною проблемою 
у цьому питанні постає фінансування 
розробок, тому що саме від цього в 
конечному результаті залежить рівень 
продукції, а інколи й взагалі можливість її 
вироблення. Окреслена радянська система 
характеризувалась стабільним фінансу-
ванням та нарощуванням обертів промис-
лового виробництва. Сьогодні ж ми маємо 
можливість залучати кошти до створення 
ін но ваційної продукції як за власний ра-
хунок, так і від держави або від міжнародних 
організацій. Це зумовлює свою специфіку 
циклу — кошти можуть бути залучені на 
будь-якій стадії виробництва інноваційної 
продукції, крім того у процес залучається 
новий суб’єкт — інвестор. Тому наразі мож-

на представити інноваційний цикл у вигляді 
відповідної схеми (рис. 2).

По-перше, це проведення дослідження: прак-
тичного та фундаментального на базі нау ко-
вої установи, до яких зокрема при рівнюються 
ВНЗ ІV рівня акредитації, тоб то НДР — ство-
рення результату науково-дослідної роботи. 

По-друге, це доведення результату НДР до 
технологічної придатності — технології.

По-третє — передача прав на користування 
технологією — трансфер.

По-четверте — виробництво інноваційної 
продукції.

По-п’яте — експлуатація інноваційного про-
дукту з подальшим урахуванням його зносу.

Таким чином, комерціалізації нематеріаль-
них активів та інноваційна діяльність — це 
явища, пов’язані одне з одним, що направ лені 
на зміну кількісних і якісних характе ристик 
сфер виробництва та споживання, приско-
рення економічного розвитку, забез печення ін-
тенсифікації суспільного вироб ництва [9, с. 222]. 
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Комерціалізація як процес може здій сню-
ватись у різні способи або форми. Як явище 
нове та недостатньо апробоване в сучасних 
умовах ринкової економіки, воно вимагає 
подальшого дослідження регальних форм 
реалізації. На основі проведеного аналізу 
нами були встановлені наступні форми 
комерціалізації нематеріальних активів, які 
можна об’єднати у три великі групи:

1. Створення на замовлення:
– створення об’єктів на державне замов-

лення;
– створення об’єктів на замовленням між-

народних організацій та установ. 
2. Передача та уступка прав користування 

нематеріальними активами:
– уступка права власності;
– ліцензування нематеріальних активів;
– комерційна концесія;
– лізинг;
– трансфер технологій та ін. 
(Цей перелік не є вичерпним, адже під 

час становлення і трансформації інституту 

комерціалізації виникають нові механіз-
ми регулювання, які обумовлені самою 
практикою.)

3. Використання нематеріальних активів у 
засновницькій діяльності.

– зі створенням юридичної особи;
– без створення юридичної особи.
Висновки та перспективи подальших 

досліджень. Комерціалізація інноваційної 
продукції — це важливий етап у процесі 
інноваційної діяльності ДВНЗ. Саме 
завдяки комерціалізації результати науко-
во-дослід них робіт набувають вигляду 
товару та зна ходять своє призначення у 
промисловості. В результаті проведеного 
дослідження вста новлено, що комерці-
алізація в такому ви пад ку виступає основ-
ним дійовим механізмом формування 
ринку нематеріальних активів, де створені 
сприятливі умови для комер ційного обігу 
об’єктів, що входять до складу немате-
ріальних активів.

Рис. 2. Схема інноваційного циклу
(розроблена автором)
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